

治理欠薪 这些实招效果如何

追访

□记者 邢杰冉 宋平

临近年终岁尾,辛苦了一年的农民工都盼着能按时领到辛苦钱。

我省高度重视保障农民工工资支付工作,今年以来,全省已为11.6万名农民工等劳动者追讨工资9.87亿元。前不久召开的全省保障农民工工资支付工作电视电话会议要求,确保春节前农民工工资基本无拖欠,相关劳动争议案件基本办结。

为此,我省早谋划、细排查、重清欠、严处置。从11月1日起,由省保障农民工工资支付工作领导小组牵头,在全省开展保障农民工工资支付专项检查,出实招解决农民工欠薪难题。

防范新欠

从源头解决欠薪问题

11月底至12月初,廊坊市劳动保障监察支队队长刘伯辉,一直在配合省里的专项检查组对当地农民工工资支付情况进行专项检查。其中,房屋建筑和市政基础设施工程建设领域是否按照要求实行了农民工工资预扣金制度,是此次专项检查的重要内容之一。

建筑领域是欠薪案件发生的重灾区,一旦发生解决起来还很麻烦。刘伯辉解释,建筑领域工程种类及数量繁多,违法转包、层层分包等问题时有发生,极易发生欠薪案件,同时还涉及各类经济纠纷。据悉,在全省所有欠薪案件中,建筑领域涉案数量及金额分别高达80%、90%。

而农民工工资预扣金制度,是解决这一难题的有效措施。该制度要求,建设单位在申领施工许可证前,须将建设工程合同总价20%的预扣金一次性全部划转到设在银行的预扣金账户。预扣金只能用于向本项目施工总承包企业的农民工工资个人账户划拨工资,不得挪作他用。

刘伯辉拿出一张工资卡样卡,凡是在实行预扣金制度的用人单位工作的农民工,都有这样的工资卡。他说,用预扣金为农民工发放工资的流程

很严格。农民工所在的用人单位首先要做工资统计,再分别由总承包商、监理单位、开发商认可盖章,最后经监管部门确认,才能通过银行将工资发放到农民工的个人账户上。

这样一来,就可以从源头有效制止欠薪问题,能够在一定程度上防止用人单位以资金不足为由拖欠农民工工资。刘伯辉说。

目前,这项制度已在我省全面推开。从2016年开始,凡是新建项目,不实行预扣金制度的,严禁开工。

省人社厅劳动监察局副局长王树卫表示,今年以来,凡是实行预扣金制度的用人单位,均未发现拖欠农民工工资现象。接下来,我省将进一步促进预扣金、工资保证金、政府应急周转金等制度的有效落实,并根据运行情况,不断进行完善,切实从源头防范和解决拖欠农民工工资问题。

清偿旧欠

多部门联动形成强大合力

12月1日,在石家庄市鹿泉区劳动保障监察部门的监督下,在鹿泉区李村镇某改造项目工作的34位农民工,终于拿到了他们的18.89万元工资。

这一问题的解决,得益于劳动保障部门和公安部门的联动配合。

今年3月12日至4月30日,李某某等34人在李村镇某改造项目工作。5月5日后,项目负责人崔某某失联。在劳动保障部门多次尝试联系崔某某,并要求其限期改正违法行为未果后,劳动保障部门和公安部门建立联动机制,对该案件进行调查取证。最终崔某某于12月1日到案进行悔过,将其拖欠的工资如数发放到李某某等人手中。

多部门协作带来的高效,也让王军岩感受颇深。

在劳动保障岗位上工作了10多年的王军岩,既是石家庄市劳动保障局执法监督处处长,同时也负责石家庄市保障农民工工资支付工作领导小组办公室的日常工作。尤其到年底,他还要与信访、公安、住建等部门工作人员联合办公,解决农民工工资拖欠问题。

去年通过多部门合作,他们仅用11天时间,就为179名农民工追回工资150



近日,我省保障农民工工资支付工作集中宣传活动走进石家庄正定新区地铁施工现场。王军岩摄

万元。拖欠农民工工资案件中,各种经济纠纷相互缠绕,情况复杂。部门联动能更好地解决一些涉及面广、权属不清的农民工工资拖欠问题。王军岩说。

从2014年开始,我省就成立了由人社、住建、公安等部门组成的保障农民工工资支付工作领导小组,将此项工作的开展模式由部门对部门上升为领导小组对部门,极大提高了工作效率。

目前我省正在开展的专项检查,是以省保障农民工工资支付工作领导小组名义部署的农民工工资支付情况专项检查,要求各成员单位组成联合执法组,深入用人单位逐户检查,全面掌握工资发放情况,对欠薪案件发现一起解决一起,确保动态清零。

建章立制

让失信企业处处受限

近日,江苏扬州某建筑集团顺利拿下了几个在河北的项目。谁能想到,就在一年前,该集团因在廊坊的项目拖欠农民工工资,曾被列入我省第二批农民工工资失信企业黑名单。

那段时间,公司的日子很难熬。该集团负责人梅某想起这件事依然懊悔不

已。因为上了黑名单,他们在河北省的投标受阻,不能融资贷款,处处受限,公司损失很大。

知道了被列入黑名单的厉害,该集团从江苏总部紧急调款,支付了拖欠的农民工工资。2017年4月28日,省社会信用体系建设领导小组办公室决定将其从黑名单中撤出。

此次专项检查要求限时解决一批重点案件并通过媒体向社会公布,将相关企业计入黑名单,实施多部门联合惩戒。据悉,从2015年实施联合惩戒机制以来,我省已公布了19家拖欠农民工工资的严重失信企业,其中撤出1家。

另外,我省还出台了《关于进一步加强涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件查处和移送工作的意见》,加强行政执法与刑事司法的衔接。今年以来,我省共移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件232件,立案侦办192件,刑事拘留353人,追究刑事责任58人。

今后,我省将进一步健全治理欠薪制度机制,落实人社部《工程建设领域拖欠农民工工资黑名单管理暂行办法》,完善对失信企业的公示和联合惩戒机制。对因欠薪列入黑名单的企业,在享受政府资金支持、政府采购、融资贷款、市场准入、税收优惠、评先评优等方面予以限制。

省中药材标准化技术委员会成立

本报讯(记者赵红梅)12月12日,河北省中药材标准化技术委员会在石家庄成立。

省中药材标准化技术委员会成立后,将有效整合我省中药产业生产加工企业、科研机构、高等院校、行业监管等技术力量,组织开展中药材产业相关领域地方标准的制(修)订工作,跟踪和研究本领域的国际标准或国内外先进标准,促进我省中药材标准体系的建立,推动我省中药材产业健康发展。

打击非法医疗美容 专项行动启动

本报讯(记者马彦铭)从省食药监局获悉,从今年12月到明年2月,该局将与省卫计委、省网信办、省公安厅等部门联合,在全省开展严厉打击非法医疗美容亮剑专项行动。

专项行动中,相关部门将加强生活美容机构监管,查处生活美容机构以及其他机构未取得相应资质开展医疗美容服务的行为,查处无医师资质的个人开展医疗美容服务的行为和医师到非医疗机构开展医疗美容服务的行为等。相关部门还将建立严重违法犯罪者黑名单,将其纳入社会信用体系,实施联合惩戒。

省食药监局对25类食品411批次样品进行抽检

八批次饮用水 抽检结果不合格

本报讯(记者马彦铭)近日,省食药监局组织抽检了粮食加工品,食用油、油脂及其制品,调味品,肉制品,饮料,食用农产品等25类食品411批次样品。抽样检验项目合格样品401批次,不合格样品10批次,其中8批次饮用水不合格,不合格项目为铜绿假单胞菌超标。

不合格饮用水分别为蠡县天派纯净水制造有限公司生产的饮用纯净水、易县聖道源饮用水有限公司生产的聖道源其他包装饮用水、临漳县康源纯净水厂生产的饮用纯净水、南皮县鑫发桶装水有限公司生产的桶装水、邢台润玉食品有限公司生产的采琪桶装水、涞水县龙门峡饮用水厂生产的水生坊饮用纯净水、固安县世誉水业有限公司生产的甄甜包装饮用水、邢台云水瑶饮品有限公司生产的包装饮用水。

推进工业转型升级

编者按 党的十九大报告指出,建设现代化经济体系,必须把发展经济的着力点放在实体经济上,把提高供给体系质量作为主攻方向,显著增强我国经济质量优势。加快建设制造强国,加快发展先进制造业,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资本服务等领域培育新增长点、形成新动能。

当前,我省正处于工业由大到强迈进的关键阶段,正处于供给侧结构性改革的攻坚期,迫切需要转变发展方式,迫切需要优化经济结构,迫切需要转换增长动力。党的十九大精神为河北转型升级指明了方向。

企业是转型升级的主体,也是深化供给侧结构性改革的主力军。今起推出的《转型样本》栏目,将介绍部分工业企业转型升级的典型经验,涉及领域涵盖工业七大主导产业和大智移云等新兴产业以及生产性服务业,希望为各地、各企业转型升级带来示范作用。

依托资本市场资源配置 实现创新转型跨越发展

【本期样本】河北东旭集团有限公司,成立于1997年,经过二十年的发展,已成为集光电显示、光伏、绿色照明、绿色建材、装备制造以及地产、金融、证券、园区等为一体的大型高科技产业集团,在全国14个城市拥有50余家分公司,拥有东旭光电、东旭蓝天、嘉麟杰等3家上市公司。先后获得国家高新技术企业、国家技术创新示范企业、国家智能制造试点示范企业、国家认定企业技术中心、平板显示国家工程实验室、中国专利金奖、中国质量奖、中国制造业单项冠军示范企业、国家科学技术进步奖等殊荣。2016年,东旭集团实现营业收入210亿元,利润总额28亿元,税金15亿元。石家庄片区实现营业收入32亿元,利润总额9亿元,资产总额202亿元。

东旭集团坚持产品创新,通过自主研发全面掌握液晶基板玻璃装备成套技术,具备成套装备研发、设计、制造能力。在装备方面拥有600余项专利,全部核心技术均具有自主知识产权,关键装备均为自主研发制造。2010年5月,东旭集团建成国内第一条拥有完全自主知识产权的第5代液晶玻璃基板生产线,实现了玻璃基板真正国产化,填补了国内空白。东旭集团自主研发的 TFT-LCD 液晶玻璃基板生产新工艺,不仅采用了无磷环保

料方,而且通过持续推进产品薄型化,产线良品率稳步提升并达到国际先进水平。2015年,东旭集团的液晶玻璃基板薄型化水平已经达到0.3mm级,领跑国际先进水平,市场占有率15%。东旭集团还一直致力于节能环保技术开发,在已掌握的生产技术基础上,进一步改进、完善。于2014年成功开发出国际先进水平的节能型液晶基板玻璃生产线,该生产线节省电力、天然气消耗平均20%以上,被鉴定为国际先进水平,市场占有率60%。

产业为本,金融为器,做好资本市场资源配置

东旭集团在金融、证券、投融资等领域快速发展,建立了以产业为本、金融为器的战略布局,为拓荒主业、产业整合、资产管理提供全方位服务。

东旭光电已成功增发两次,2013年4月增发募资50亿元,2015年12月增发募资80亿元均获得成功,2016年第三次增发募资70亿元,兴建了第8.5代 TFT-LCD 液晶玻璃生产线。东旭蓝天定向增发95亿元于2016年3月24日获得证监会审核通过,注入以光伏发电为代表的新能源产业,为东旭新能源产业的快速发展迈出了坚实一步。

东旭集团发起组建的西藏金融租赁有限公司于2015年5月在北京金融街开业,东旭财务公司、保理公司、融资租赁

公司等均运行良好,广州公募基金、控股参股银行等正在积极筹办,基本形成了以资本为纽带的全产业链,实现了金融与实体经济有机融合、良性互动、高速发展的新格局。

提升主业,横向拓展,不断延伸产业链

为提升企业总体实力,在石家庄高新区建设了东旭光电产业园项目,项目总投资61.5亿元,规划占地1000亩,建成了集高端装备制造、光电显示、光伏、绿色建材、绿色节能照明等产业于一体的东旭光电产业园。

同时,不断巩固提升液晶玻璃基板主业,积极推进光电产业链的横向拓展。东旭光电同日本第二大化学企业、全球三大偏光片生产企业之一的住友化学株式会社共同设立偏光片合资公司旭友电子材料科技(无锡)有限公司(暂定名),其中东旭光电出资92.565亿元(约5亿元人民币),持股比例51%。项目总投资额为363亿元人民币(约20亿元人民币),规划建设2条生产线,1线2017年2季度投产,2线预计2018年底投产,投产后将年产超过2000万平方米的超宽幅(1490mm)偏光片原卷,销售额将超过20亿元人民币。

此外,东旭光电投资31亿元人民币建设了第5代 TFT-LCD 用彩色滤光片(CF)生产线,新建产量分别为4.5万片/月、6万片/月、6万片/月的3条

第5代 TFT-LCD 用彩色滤光片生产线,建设周期为25个月,目前项目已开工。本项目达产后预计每年实现销售收入为19.08亿元,税后利润3.43亿元。

产研合作,创新转型,构建石墨烯产业体系

东旭光电在石墨烯领域先后和北京理工大学、上海交通大学等多家科研机构开展技术合作,构建产学研技术创新体系,成立了石墨烯技术研究中心和多家专业公司和平台,拥有多项技术专利,形成了研发、产业、投资完善的石墨烯产业发展体系,成为中国石墨烯产业化应用和投资领军企业。

2016年7月,公司推出了世界首款石墨烯锂离子动力电池产品,焯王,是目前世界唯一实现商业应用的石墨烯移动电源产品,未来能够广泛应用于新能源汽车、无人机等各类动力电池领域,商业前景十分广阔。

【转型启示】

东旭集团在转型升级过程中建立了以产业为本、金融为器的战略布局,科学使用非公开发行、可转债、公司债、中期票据、银行贷款等各种融资工具,增加直接融资比例,改善企业融资结构,为实业提供养料,进而实现企业的转型升级和跨越式发展。

(王成果)

宁晋县贾家口镇 创新引领电线电缆产业迈向高端

近日,在位于宁晋县贾家口镇的明达线缆集团有限公司生产车间内,一排排摆放整齐的机器高速运转,流水线上的工人不时地检查着机器的运转状态。在生产车间靠近门口位置,一卷卷刚生产出来的电缆整齐码放,准备运往北京。

北京副中心建设所用的不少电线电缆都是我们公司提供的。不仅如此,我们的产品在美、加、加拿大等国家也非常畅销。明达线缆集团有限公司总经理雷文康自豪地说。

明达线缆是宁晋县一家知名的电线电缆企业,该县电线电缆产业起步于20世纪70年代末,经过近40年的发展,目前已拥有电线电缆生产企业567家,大多数企业都聚集于贾家口镇。

1989年建厂的明达线缆,既经历了电线电缆行业高速发展的辉煌时刻,也深深体会到了行业竞争的日趋激烈。

为避免低价同质化竞争,近些年,明达线缆持续加大研发投入,开发新产品,推动技术创新,提高企业核心竞争力。目前,公司共获得铝合金电缆、防火电缆和风电电缆等新产品专利达20多项。

看,这是我们公司生产的低烟无卤阻燃耐火电缆,里面添加了我们自主研发的低烟无卤有机阻燃剂,可以用于消防安全级别较高的场所。在该公司低烟无卤阻燃耐火电缆生产车间内,指着刚刚从流水线上下来的明晃晃的电缆,雷文康自豪地说。

党的十九大报告提出,建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,加强对中小企业创新的支持,促进科技成果转化。这使我们企业创新的劲头更足了。雷文康说,公司接下来将围绕产品创新,依托公司实验室和研发中心,并继续加强与北京电线电缆研究所等科研机构合作,开发出更多高端产品。

在宁晋县贾家口镇和明达线缆一样,不少电线电缆生产企业都将创新作为企业发展的动力,依托研发平台,进行技术改造,不断开发和生产出更多适应高端市场需求的产品。

紧抓企业这个创新主体,11月18日,一场以创新和提升为主题的培训在宁晋县城举办,全县所有电线电缆生产企业的相关负责人均参加了该次培训。培训以把脉问诊的方式,重点解决企业在技术管理、检验检测、产品创新等方面的问题,获得了企业的欢迎与认可。

党的十九大报告指出,创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。宁晋县长李小平说,这为宁晋县电线电缆产业发展指明了方向。近年来,宁晋县引导电线电缆企业提升电线电缆应用基础研究水平,加速科技成果转化向现实生产力转化,目前,在华北已形成具有现代化生产能力和产业优势的区域性电线电缆产业集群。未来几年,该县将以创新为引领,深入推进供给侧结构性改革,对电线电缆产业进行整治提升,鼓励现有企业通过引进新技术、新工艺,延伸产业链,促进产业转型升级,并迈向中高端水平。(杨玉、方素菊)

转型样本